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Do ustanovitve revije Ventil je 
prišlo po skupnem prizadevanju 
Fakultete za strojništvo v Ljublja-
ni, Združenja za fluidno tehniko 
Slovenije in Slovenskega društva 
za fluidno tehniko leta 1995. Da-
našnje glasilo za fluidno tehniko, 
avtomatizacijo in mehatroniko 
izhaja šestkrat letno. Izdaja ga 
Fakulteta za strojništvo Univerze 
v Ljubljani. Njena soustanovitelja 
pa sta Slovensko društvo za flu-
idno tehniko in Fluidna tehnika 
pri Združenju kovinske industrije 
v Gospodarski zbornici Slovenije.

Do leta 1980 rednih objav strokov-
nih besedil na področju fluidne 
tehnike v slovenščini praktično ni 
bilo. Občasno so se pojavljala le 
gradiva za dopolnilno izobraže-
vanje v okviru tečajev in seminar-
jev o pnevmatiki in hidravliki pri 
Zavodu za tehnično izobraževa-
nje v Ljubljani. Skript in učbeni-
kov za redno poklicno, srednje- in 
visokošolsko izobraževanje ta-
krat še ni bilo niti strokovnega in 
poslovnega združenja za to po-
dročje. Z razvojem področja pa 
je bil v okviru Združenja kovinske 
industrije pri Gospodarski zbor-
nici Slovenije ustanovljen Odbor 
za fluidno tehniko kot poslovno 
združenje proizvajalcev in doba-
viteljev hidravlike in pnevmatike, 
v okviru Zveze strojnih inženirjev 
in tehnikov Slovenije pa je bilo 
ustanovljeno Slovensko društvo 
za fluidno tehniko. V sodelovanju 
Odbora za fluidno tehniko in Slo-
venskega društva za fluidno teh-
niko smo začeli občasno izdajati 
Bilten Odbora za fluidno tehniko. 
Običajno sta izšli po dve izdaji na 
leto, osnovna vsebina pa je nava-
dno obsegala poročila o aktivno-
sti Odbora za fluidno tehniko in 
Slovenskega društva za fluidno 
tehniko, predstavitve podjetij 
članov Odbora za fluidno tehni-
ko, pomembne novosti na podro-
čju standardizacije ter zanimive 
kratke strokovne prispevke.

Ob upoštevanju razvoja stroke in 
izhodišč omenjenih združenj ter 
izkušenj z občasnim izdajanjem 
Biltena Odbora za fluidno tehniko 
sta Slovensko društvo za fluidno 
tehniko in takratno Združenje za 
fluidno tehniko (prej Odbor za 
fluidno tehniko) leta 1995 usta-

novila časopis za tehniko pogo-
na in krmiljenja s fluidi VENTIL, ki 
ga je izdajala Zveza strojnih inže-
nirjev in tehnikov Slovenije. Prvi 
letnik je izšel le v enem zvezku. 
Vsebina je obsegala štiri poroči-
la: o skupščini Združenja za flui-
dno tehniko, o CETOP-u (Evrop-
ski komite za oljno hidravliko in 
pnevmatiko – Comité Européen 
Transmissions Oléohydrauliques 
et Pneumatiques) v Sloveniji, o 
delu v komiteju TC HPV (hidra-
vlika in pnevmatika) pri Uradu za 
standardizacijo in meroslovje ter 
o 3. strokovni konferenci o fluidni 
tehniki v Mariboru. Predstavljen 
je bil še pogovor z direktorjem 
znanega podjetja na področju 
hidravlike Kladivar – Žiri in doda-
nih pet strokovnih prispevkov ter 
seznam priporočil CETOP-a. Re-
vija je začela izhajati v skromnih 
razmerah, brez dovolj izbranih 
sodelavcev ter ustrezne službe 
za trženje in distribucijo, s šibkim 
finančnim servisom Zveze stroj-
nih inženirjev in tehnikov Slove-
nije. Iniciativno uredništvo je ta-
krat prevzel mag. Anton Stušek 
kot ustanovitelj in prvi urednik 
revije (1995–1996). Prva dva le-
tnika sta obsegala skupno štiri 
zvezke, čeprav je bil cilj izdajanja 
po štiri številke letno. Vsebina je 
najprej obsegala predvsem poro-
čila o dejavnostih ustanoviteljev 
in njihovih organov, pomembne 
novice na področju fluidne teh-
nike v svetu, predvsem v Evropi, 
predstavitve domačih podjetij na 
obravnavanem področju ter ve-
dno nekaj zanimivih strokovnih 
prispevkov. V posebnih rubrikah 
so bila obravnavana vprašanja 
standardizacije in priporočil ter 
ustrezne računalniške program-
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ske opreme. Redno so bile pred-
stavljene nove knjige in seznami 
znanstveno-strokovnih priredi-
tev doma in po svetu. Stroške iz-
dajanja so krili predvsem oglasi 
domačih izdelovalcev in dobavi-
teljev tovrstne opreme. Avtorski 
prispevki se niso honorirali. Za 
ustrezno organizacijsko urejeno 
in finančno ustaljeno delovanje 
revije je bil odločilen dogovor o 
ureditvi ustanoviteljskih in izda-
jateljskih razmer za revijo Ventil, 
sklenjen junija 1997 med Sloven-
skim društvom za fluidno tehni-
ko pri Zvezi strojnih inženirjev in 
tehnikov Slovenije, Odborom za 
fluidno tehniko pri Gospodarski 
zbornici Slovenije in Fakulteto za 
strojništvo Univerze v Ljubljani. Z 
dogovorom je uredništvo in izda-
jateljstvo prevzel Laboratorij za 
strego, montažo in pnevmatiko 
na Fakulteti za strojništvo Uni-
verze v Ljubljani s predstojnico 
doc. dr. Dragico Noe, univ. dipl. 
inž., in novim urednikom dr. Ni-
kom Herakovičem, univ. dipl. inž. 
(1997–2004). 

Ob tem je bil na predlog novega 
urednika sprejet tudi nov koncept 
revije z naslednjimi poudarki:

�� vsebina revije naj vključuje 
znanstvene in strokovne pri-
spevke;

�� poudarek vsebin naj bo na 

fluidni tehniki z mehatroniko, 
avtomatizacijo ter strego in 
montažo;

�� revija naj postane mednaro-
dna; v vsaki izdaji naj bosta 
vsaj dva pomembnejša pri-
spevka (vsaj en znanstve-
ni; tuji prispevki so lahko 
objavljeni v angleškem ali 
nemškem jeziku in naj bodo 
opremljeni z razširjenim pov-
zetkom v slovenskem jeziku);

�� poleg glavnega urednika, 
njegovega pomočnika in ure-
dniškega odbora se redno 
zaposli še tehnični urednik; 
oblikuje naj se tudi izdajatelj-
ski oz. programski svet z uve-
ljavljenimi domačimi strokov-
njaki in nekaj uglednimi tujimi 
znanstveniki (prof. Backé in 
prof. Murrenhoff iz Institut 
für fluidtechnische Antrie-
be und Steuerungen (IFAS), 
prof. Yamada iz Japonske in 
od drugod – Avstrija, Češka, 
Hrvaška, Madžarska …);

�� financiranje: Ministrstvo za 
znanost in tehnologijo, delno 
sofinanciranje ustanoviteljev, 
ustreznejša reklamna politika 
(nosilec: tehnični urednik).

Vsi predlogi novega urednika so 
se med njegovim urednikova-
njem tudi uveljavili. Ob tem so 
bili v programski svet poleg do-
mačih strokovnjakov imenova-
ni še tuji znanstveniki (prof. dr. 
Hubertus Murrenhoff – Aachen, 
prof. dr. Hironao Yamada in prof. 
Takayoshi Muto – Japonska, prof. 
dr. Peter Kopacek – Avstrija, prof. 
dr. Gojko Nikolić – Hrvaška).

Pozneje sta uredniško vlogo 
prevzela doc. dr. Tomaž Perme 
(2005), ki je postavil novo zasno-
vo naslovnice revije, in urednica 
izr. prof. dr. Dragica Noe (2006–
2007), ki je uveljavila prehod na 
šest izdaj v letniku in razširila 
vsebine z več prispevki o avto-
matizaciji in mehatroniki, z upo-
števanjem še obrobnih področij, 
kot so merilna tehnika, računalni-
štvo in informacijska tehnologija. 
Trenutno je glavni in odgovor-
ni urednik prof. dr. Janez Tušek 
(2008–). Postavljen je bil nov 
koncept vsebine z razširitvijo na 
nekatera druga sorodna podro-

čja, poudarek je tudi na poveča-
nju števila znanstvenih prispev-
kov tujih avtorjev in predstavitev 
tujih dobaviteljev opreme. Izda-
jateljstvo je preneseno neposre-
dno na Fakulteto za strojništvo 
Univerze v Ljubljani.

Za ustrezno računalniško obli-
kovanje prispevkov, marketing 
in distribucijo že več kot 20 let 
skrbi redno zaposleni tehnični 
urednik Roman Putrih. Lektorira-
nje besedil že od začetka izhaja-
nja revije vestno in nadvse redno 
opravljajo dr. Marjeta Humar za 
slovenščino ter dr. Paul McGui-
ness, Robert Mckenzie in Andrea 
Potočnik za angleščino. Vsa leta, 
od leta 1997, je pomočnik glavne-
ga urednika mag. Anton Stušek.

Letniki do 2005 so izhajali v štirih 
številkah na približno 60 ali 70 
straneh. Zadnji letniki pa izhajajo 
s po šest zvezki, povprečno z 80 
stranmi. V vsaki izdaji je navadno 
objavljenih okoli 20 reklamnih 
oglasov. Vsebina posamezne iz-
daje je navadno razdeljena na 
10 ali 15 rubrik, med katerimi so 
stalne rubrike novice, poročila, 
znanstveni prispevki, strokovni 
prispevki, iz prakse za prakso, 
novosti na trgu, standardi in pri-
poročila, nove knjige, zanimivosti 
na spletnih straneh ter seznam 
znanstvenih in strokovnih prire-
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valo 44 raziskovalcev iz vse takratne
Jugoslavije. Sklepni del poroïila v ob-
segu 445 strani, 50 slik, 23 preglednic
in 122 referenc pa je poudaril nasle-
dnje sklepe in predloge:
– poiskati primerne organizacijske

oblike za naïrtnejšo in uïinko-
vitejšo povezavo tedanjih in po-
tencialnih izdelovalcev hidrav-
liïne in pnevmatiïne opreme v
Sloveniji, ob upoštevanju širše
skupnosti tedanje države,

– sprejeti ustrezne odloïitve o na-
ložbeni politiki za to podroïje,

– odloïati o najpomembnejših ra-
ziskovalnih in razvojnih projektih
in nalogah ter njihovih nosilcih,
izvajalcih in virih financiranja,

– izdelati ustrezen seznam in naïrte
aktivnosti za podroïja standard-
izacije, tipizacije in unifikacije
ter izdelave domaïih priporoïil
in navodil za projektiranje, grad-

njo, preskušanje, uporabo in vz-
drževanje,

– analizirati stanje in izdelati ust-
rezne predloge za izobraževalno
dejavnost na vseh stopnjah za-
htevnosti v okviru rednega in do-
polnilnega izobraževanja ter

– iskati ustrezne oblike povezovanja
vseh zainteresiranih organizacij in
posameznikov za nadaljnji razvoj
fluidne tehnike pri nas.

Upoštevaje zgornje sklepe in pri-
poroïila je bilo opravljeno naslednje:

1. V okviru Združenja kovinske indu-
strije pri Gospodarski zbornici Slove-
nije je bil ustanovljen Odbor za fl u-
idno tehniko (OFT) – (sedaj: Fluidna 
tehnika Slovenije) kot poslovno zdru-
ženje proizvajalcev in dobaviteljev
hidravlike in pnevmatike. Združenje
je v nadaljevanju svoje dejavnosti po-
skrbelo za:
– oblikovanje sklada za raziskave

na podroïju fluidne tehnike,
– oblikovanje sklada za spremljanje

laboratorijskih enot za fluidno
tehniko (na FS v Ljubljani in FS v
Mariboru),

– oblikovanje TehniÏnega odbo-
ra za hidravliko, pnevmatiko in 
industrijske ventile TC-HPV pri
Slovenskem inštitutu za standardi-
zacijo (ob sodelovanju s SDFT),

– vïlanitev v mednarodno organ-
izacijo za hidravliko in pnevma-
tiko CETOP.

2. V okviru Zveza strojnih inženirjev 
in tehnikov Slovenije je bilo ustanov-
ljeno Slovensko društvo za fl uidno 
tehniko, ki ima osnovne naloge:
– skrb za strokovni razvoj svojega

ïlanstva z ustreznimi prizadevanji
za vse oblike in stopnje rednega
in dopolnilnega izobraževanja,

– organizacija znanstvenih in strok-
ovnih konferenc in seminarjev,

– skrb za uïinkovito izmenjavo st-
rokovnih informacij: revije, pu-
blikacije, spletne strani,

– skrb za ustrezno standardizacijo
(sodelovanje v okviru TC HPV),
priporoïila, strokovno izrazo-
slovje ipd.

3. Ob sodelovanju OFT in SDFT smo
priïeli z obïasnim izdajanjem Biltena 
OFT. Obiïajno sta izšli po dve izdaji
na leto. Osnovna vsebina je navadno
obsegala: poroïila o aktivnosti OFT
in SDFT, predstavitve podjetij – ïlanic
OFT, pomembne novosti s podroïja
standardizacije ter zanimive kratke
strokovne prispevke.

1.3 Ustanovitev revije

Ob upoštevanju naštetih izhodišï in
izkušenj z obïasnim izdajanjem Bil-
tena OFT sta Slovensko društvo za fl u-
idno tehniko in takratno Združenje za 
fl uidno tehniko – ZFT (prej OFT) leta
1995 ustanovila Ïasopis za tehniko 
pogona in krmiljenja s fl uidi VENTIL, 
ki ga je izdajala Zveza strojnih inže-
nirjev in tehnikov Slovenije. Prvi letnik
je izšel le v enem zvezku. Vsebina je
obsegala štiri poroïila (skupšïina ZFT,
CETOP v Sloveniji, delo v TC HPV
pri USM in 3. strokovna konferenca o
FT v Mariboru), pogovor s Stanetom
Jakšo, direktorjem podjetja JAKŠA,
d. o. o., pet strokovnih prispevkov in
izïrpen seznam priporoïil CETOP-a.

Se nadaljuje!

www.miel.si

V
e
n

ti
l 
/
 L

e
tn

ik
 2

5
 /

 2
0

19
 /

 6
 /

 D
e
c
e
m

b
e
r

Vi želite narediti svoje aplikacije bolj produktivne.
Vi iščete učinkovitejše rešitve.
Mi vstopamo z vami v digitalno prihodnost.

Pojdite digitalno. Zdaj!
#higherproductivity
Smartenance – vaš mobilni upravnik vzdrževanja

Novost: Mobilno upravljanje vzdrževanja s Festovim Smartenance. 
Inteligentno uporabniško upravljanje in timsko delo pri upravljanju vzdrževanja je 
učinkovito orodje za vodje proizvodnje in delavce v tovarni. Smartenance je enos-
taven in stroškovno ugoden uvajalnik v digitalizacijo.
    www.getdigitalnow.com/smartenance

Festo, d.o.o. Ljubljana
Blatnica 8
SI-1236 Trzin
Telefon: 01/ 530-21-00
Telefax: 01/ 530-21-25 
Hot line: 031/766-947
sales_si@festo.com
www.festo.si

EL MaticTM

PPTcommerce d.o.o.

HIDRAVLIKA IN PROCESNA TEHNIKA

PRODAJA   •   PROJEKTIRANJE    •    SERVIS

www.ppt-commerce.si

ISSN 1318 - 7279 Letnik 25 / 2019 / 6 / December

Tribološki testi 
s hidravličnimi 
črpalkami

Razvoj 
servohidravličnega 
pogona

Hidravlika 
skozi čas

Ekologija – 
trajnostni razvoj

Celostna podoba prve izdaje revije 
Ventil

Naslovnica zadnje, 6. številke 25. 
letnika revije Ventil

7

JUBILEJ



Ventil  1 / 2020 • Letnik 268

JUBILEJ

ditev. Občasne rubrike pa so in-
tervjuji, pogovori in predstavitve 
podjetij; poklicno srednje stro-
kovno in visokošolsko izobraže-
vanje, programska oprema, ter-
minologija idr.

Zadnja leta vsaka izdaja revije 
objavlja 2 ali 4 znanstvene pri-
spevke, najmanj enega v tujem 
jeziku. Do zdaj je bilo objavljenih 
približno 250 znanstvenih pri-
spevkov, med njimi okoli 100 tu-
jih. Znatno število teh prispevkov 
so vzporedne objave referatov v 
zbornikih naših bienalnih konfe-
renc o fluidni tehniki v Mariboru. 
Večino strokovnih prispevkov so 
objavili avtorji iz domačih podje-
tij ali predstavništev uveljavljenih 
tujih dobaviteljev. V skupini po-
membnih strokovnih prispevkov 
so tudi pogovori in intervjuji z 
uveljavljenimi znanstveniki, uči-
telji in strokovnjaki iz industrije, 
med njimi z nekaj pomembnimi 
iz tujine (prof. dr. h. c. Wolfgang 
Backé iz Aachna, prof. dr. Huber-
tus Murrenhoff, direktor IFAS-a, 
iz Aachna, A. Bolzani, predse-
dnik CETOP-a, prof. dr. Marcus 
Geimer – TU Karlsruhe, dr. ing. 
Heinrich Theisen – IFAS, prof. dr. 
Siegfried Helduser – TU Dresden, 
Ronald Knecht – podjetje Quaker 
(hidravlični fluidi)). Pridružujejo 
se pogovori z vsemi aktualnimi 
predsedniki domačih združenj 
(Slovenskega društva za fluidno 
tehniko in Združenja za fluidno 
tehniko) ter s številnimi predstav-
niki domačih podjetij in pomemb-
nih tujih dobaviteljev v okviru 
predstavitve njihovih podjetij in 
izdelkov. V uvodnem delu vsake 
od izdaj so objavljene pomemb-
ne novice z obravnavanih podro-

čij doma in po svetu ter poročila 
o pomembnih dogodkih in dejav-
nostih domačih in mednarodnih 
strokovnih združenj (Združenja 
za fluidno tehniko, CETOP, VDMA 
(Verband Deutscher Maschinen- 
und Anlagenbau – Nemško zdru-
ženje strojne industrije), NFPA 
(National Fluidpower Associati-
on – Ameriško združenje za flu-
idno tehniko), ISO (International 
Organization for Standardizati-
on – Mednarodna organizacija 
za standardizacijo), CEN (Comité 
Européen de Normalisation – Or-
ganizacija za standardizacijo pri 
Evropski uniji).

Novosti, povezane z domačimi 
in tujimi podjetji, ter zanimivosti 
o novih izdelkih so objavljene v 
rubrikah aktualno iz industrije, iz 
prakse za prakso, podjetja pred-
stavljajo ter novosti na trgu. Ob-
časna rubrika »Ali ste vedeli« ima 
namen spomniti bralce na osnove 
in temeljna strokovna spoznanja, 
predvsem na področjih fluidne 
tehnike. Pogosto so objavljeni 
prispevki o izobraževanju na splo-
šno in s poudarkom na tehničnem 
izobraževanju. Obravnavana so 
splošna vprašanja, izobraževalni 
programi ter organizacija praktič-
nega pouka, vključno s predsta-
vitvijo laboratorijev in inštitutov, 
skupaj z visokošolskim izobra-
ževanjem in znanstvenorazisko-
valnim delom. V okviru rubrike 
»standardizacija in priporočila« 
so predstavljeni celotni sezna-
mi pri nas veljavnih standardov 
za fluidno tehniko in industrijske 
ventile (SIST ISO, SIST EU idr.), 
objavljena redna poročila o de-
javnosti tehničnega odbora HPV 
v okviru SIST ter redno komen-

tirane novosti v mednarodni in 
za nas zanimivi tuji nacionalni 
standardizaciji na obravnavanih 
področjih. Nekaj prispevkov je 
tudi v rubriki »programska opre-
ma«. Proti koncu vsakega zvezka 
so redne objave v rubriki »nove 
knjige« na obravnavanih in ob-
robnih področjih, o »zanimivostih 
na spletnih straneh« ter o priha-
jajočih »znanstvenih in strokovnih 
prireditvah« doma in po svetu 
(sejmi, razstave, konference, kon-
gresi, seminarji ipd.).

Izdajatelj in uredništvo revije Ven-
til tudi v prihodnje načrtujeta iz-
hajanje revije šestkrat letno s pri-
bližno 80 stranmi v vsaki številki. 
Vsebina naj bi ostala približno 
enaka kot zdaj. Seveda ob neneh-
nem prizadevanju za izboljšanje 
njene znanstvene, strokovne in 
jezikovne ravni, vključno s še lep-
šo zunanjo podobo in še bolj pre-
mišljeno oblikovanimi strokovni-
mi oz. reklamnimi oglasi.

Ob tej obletnici se v imenu ure-
dništva revije Ventil zahvaljujemo 
vsem, ki so v preteklosti z več vi-
dikov tako uspešno vodili revijo: 
mag. Antonu Stušku, prof. Niku 
Herakoviču, dr. Tomažu Permetu, 
prof. Dragici Noe, seveda gre po-
sebna zahvala tehničnemu ure-
dniku Romanu Putrihu in vsem 
avtorjem člankov in prispevkov, 
podjetjem za oglaševanje, lektor-
jem, recenzentom in drugim. Ne 
nazadnje gre zahvala tudi trenu-
tnemu dekanu Fakultete za stroj-
ništvo prof. dr. Mitjanu Kalinu, 
univ. dipl. inž., in vsem vodjem fa-
kultete v preteklosti, ki so moral-
no in delno materialno podpirali 
izdajanje revije Ventil. 


